〇 淵普文学

一片空地 被四乡八邻的热情 围了个水泄不通 一块平地 横幅一拉 便聚起百千双明亮的目光 台上的

把农家科技讲解得趣味横生

科技下乡

■ 梁德荣

台下的 听得直想去地里演练一把 无数次中的一次 七月的汗水穿透心灵 热血打开一座神奇的大门 那些走过乡村的坚实脚印 被人们一一珍藏 用情感传递科学的脉搏 用肩膀扛起光荣的责任 这样一群与科普息息相关的人 把乡村广场变成春天的草原 放牧科学的思维和梦想……



辨叶识树

三都河

一根藤条串起数片绿叶 嗖嗖嗖就蹿上了树尖 小橙子看得目瞪口呆 这就是传说中的爬山虎啊 薜荔开始了对凉粉的回忆 苎麻笑着张望麻衣时代 香樟在三出脉叶里藏香 蒲葵在原初的扇下乘凉 红山茶的叶子淌出油来 鸡爪槭端出的鸡爪是一盘大菜 女贞的满堂儿孙压弯了枝丫 紫薇的残花仍与秋风共舞 枫树的掌声随时掀起高潮 梧桐为等来凤凰陷入深深寂寞 合欢花绽放得最为灿灿烂烂 将独乐乐不如众乐乐放胆宣示 小橙子的科学第一堂课走进公园 太阳爷爷见了捋着胡须频频点头 (作者系中国作协会员)

当广场的灯光迷迷糊糊亮起的时候,天空的月亮还不见踪迹。妻给我打来电话,问我:"哥,猜猜我在干什么?"这个家伙,都老夫老妻了,依然喜欢把我叫哥,依然爱玩这样的把戏。

"今晚没事了吗?"我问她。妻欢 快地说:"今天工作结束早,我可以散 一会步啦。"

这让我长舒一口气。这个主汛期,妻每天在乡镇值守,如临大敌,如履薄冰,夜里十一二点还要总结工作,安排第二天的事项。她所在的乡镇,河流纵横,稍有不慎,极容易发生安全事故。我知道,她最近四处奔波,身心疲惫不堪。

没想到,今天傍晚,妻竟有一点空闲。

妻说:"哥,你听到手机里传出的 声音了吗?"

妻散步的地方,我春天去过。那是一条美丽的西河,河水碧绿如缎带。河一边是一条古街,一棵大榕树枝繁叶茂,一边是青山起伏,苍松翠柏。一个夜晚,我和妻曾牵着手,走过那一片田野。

电话里似乎有风的声音。我打 开窗,人秋的夜晚,空气里还是炙热 一片。妻有些沉醉:"哥,有草的味 道,还有鱼的跳跃。"

那个夜晚,我曾听到西河水哗哗 地流动,哗哗的象声词,出自我的想象,河水实则很静,静得羞涩不语。妻 说,到了洪水泛滥的时节,这条河的形 容词,就应该是万马奔腾、怒涛拍岸。

我一直欣赏妻的从容淡定,也喜

思念的星辰

■ 廖天元

欢她的文艺诗意。妻今晚的感叹,我懂。她曾说,哪怕黑夜,万物都在生长,我们只是看不见它们努力的模样。比如那草,那鱼,在夜里,也有生命蓬勃的力量。

妻声音有些惊喜,她突然在电话 里喊起来:"哥,哥,满天星光。"

她把手机对准天空,可惜我只看到模糊一片。这些年,在城市,我看到灯火,却好久好久没见星光。此时,我竟有些羡慕妻能拥有一片星空,羡慕妻无论在什么时候,都不忘仰望星空。我知道,妻和同事们这十几天来连轴转,还顶着40摄氏度的高温,沿河沿湖排查……

妻曾说,一个人在逆境困顿时, 要抬头看星星,那是未来和远方。一 个人在得意的时候,要埋头看着地 下,需要踏实和谨慎。诚然,我妻就 像一颗星,与我同行,光影相伴。

妻静默一会,然后说:"哥,我有点想儿子了,要是现在儿子在身边就好了,我们可以一起唱星星。"我知道,妻说的歌,是她经常给孩子唱的《小星星》:一闪一闪亮晶晶,满天都是小星星,挂在天空放光明,好像千万小眼睛……

说到星光,突然想起有一天傍晚我开车去开会。不经意抬头,看见云霞漫天,金色、橘色、黄色、蓝色,各

种色彩交融缠绕,汇成一波一波金色的晚霞。远眺嘉陵江对岸,绵延的山脉、错落的楼群一片金黄璀璨,半条江也奔流着粼粼金光。黄昏的暗淡,被突如其来的霞光惊艳,整座城变得异常柔美和辉煌。

晓看天色,暮看云。大自然这神 奇的一笔,竟让我忘记它曾经如此的 残酷不堪,连续多日的高温酷暑之 后,竟然也有如此温柔的一面,柔情 得让我猝不及防。

我的心顿时沉寂下来,放慢了车速,我知道此时此刻,很多人和我一样默默无语,沉思在傍晚的霞光里。《浮生六记》里的"炊烟四起,晚霞灿然"八个字竟道出了最美人间。

妻说:"哥,如果能陪你一起看霞 光多好。"

其实,妻还想说一句话。前一晚, 我们还为父母在农村建房的事争吵了 几句,她想表达她的歉意。其实,我们 都知道,这个家,我和她都亏欠不少。

我问妻:"汛情解除后,最想干什么事?"话一出口,我自己都笑了。单位里的小伙子姑娘们早已把火锅、烧烤列上了消费榜单。妻说:"哥,回来一定和你看月亮。"

一瞬间,我竟失语。汛期过后, 虽渐入深秋,但是月亮还是会如期而 来。皓月当空的时候,依然一地清 辉。我们可以拉着孩子的手,四处潇 洒地走。我们邂逅了霞光,见过了星 光,等待我们的,一定是更加皎洁和明 亮的月光。因为,我们心中,始终有一 轮圆月。

友情的境界

■周成芳

雨过初睛,蓝天白云,这样的好天气 适合踏青。但我却受烦事困扰,窝在小 屋独自惆怅。

微信嘀嘀声响起,郎小妹在用普通话发语音:"在干嘛呀?""这么好的天气能不能约你一起晒太阳啊!"郎小妹是电视台主播,听她说普通话倒真是一种享受。

初识郎小妹,是在几年前一个寒冷的冬夜。她刚踏出校园不久,便因甜美的长相,悦耳的声音,纯正的普通话被本地电视台聘为播音员。闲聊中,得知她毕业于我的母校三峡学院。虽然彼此相隔了十多年,却有共同的老师。这么一闲聊就有了话题,当然更重要的是,她获知我是大师姐后,甜甜地夸了我一句:"师姐,你长得很漂亮!"

就是这句话,让我当场跟她交换了QQ、微信、手机号等一切联系方式。俺活了几十年,听到的大多是能干、聪慧,才女等赞美之辞。这小姑娘咋就这么慧眼识珠呢?

之后,我跟她频繁交往,她过生日, 我送围巾,我过生日,她送香水,从不下 厨的我,亲自在家炒腊肉邀请她共享。 只要一有空,我们就相约一起散步,一起 看电影,感情急剧升温,谁让她夸我漂亮 呢。这漂亮的姐姐就该和漂亮的妹子在 一起。直到有一天,她在我家里,见到我 满脸皱纹的母亲后,对着老人家甜甜地 赞叹:"阿姨,你长得真漂亮!"这小丫头 在哪里学来的这套本事?我恨恨地瞪了 她一眼,之后找她讨要了红包才解气。

随着时光推移,郎小妹善学习,富有灵气,加上天资聪慧,经常被台里安排主持一些大型的文艺晚会,逐渐在小城有了一定的影响力。自工作后,她再没向父母伸手,将辛苦赚来的工资为父亲购买礼物。她将母亲从老家接到城里,带她逛公园、吃西餐、买新衣服,还为弟弟联系了学校上学,并经常辅导他学习。小小年纪,也算是挑起了家庭的重担。

茫茫人海,人与人之间的相遇总是 因缘而起。我和郎小妹,一个70后,一 个90后,彼此竟然毫无代沟,成为最贴 心的伙伴,这不能不说是一种奇缘。除 了我心理年龄年轻之外,更重要的是,她 在我这个不称职的大姐姐面前总是柔情 似水,而且比一般人更能包容我的怪脾 气。

有人说,友情的最高境界,就是让你 感到舒服。在郎小妹的身上,我找到了 这种感觉。



金秋十月,桂子飘香,躬逢盛事,瑞气洋 洋。乐群贤之聚首,喜专家之珍赏;迎良朋 之满座,看学生之成行。驷马高车,上下八 方之客;浣花流水,点染锦绣之章。吉时如 约,观者如堵;鸣锣开展,喝彩举觞。

若夫书画同源,古来同赏;文字之妙,中外共彰。应物象形,随类赋彩,气韵生动,翰墨称强。《洛神》《夜宴》,画卷居画史之榜;《兰亭》《中秋》,书法耀书史之光。初唐盛唐,北南两宋,元明清民,书画齐芳。至于近世,名人辈出,佳作如雨,

流派高扬。

书画赋

■曾令琪

至若今者,相偕同向;赵公盛邀,雅集八方。嗟疫情之复起,叹志士之徜徉,以坚持之不懈,故如期以呈祥。同心聚力,汇名家之大作;殚精竭虑,靓锦城之华堂。真草篆隶,心手双畅,各体兼备,八法开张。山水花卉,争奇斗艳,浓浓诗意,如琼如浆。神州大地之秀,鸡林俊赏;九域百川之景,天雨流

芳。目不暇给,马良神笔醉咏;盘飧有味,道子绮梦归唐。

嗟夫!

人生之七十年,磨砺精进;高校之四十载,勤育栋梁。烛幽发微,许诗词之游畅;苦心孤诣,闻散曲之芬芳。曲径通幽,诗心励志,马帐善授,桃李门墙。以德以才,驰名寰宇;以学以识,享誉殊方。众星成列,星空闪耀;芝兰挺秀,满目琳琅。高轩一过,奋骐骥以千里;长乐三祝,愿鲲鹏之翱翔!

(注:此文写给赵义山先生高校教育四 十周年纪念书画展感怀)